曲靖市“防范电信诈骗，共建无诈校园”活动在我校启动
12月7日，曲靖市“防范电信诈骗，共建无诈校园”主题活动启动仪式在我校举行。曲靖市公安局副局长李彬宣布活动启动，曲靖市教育局副局长章志强提出工作要求，我校副校长毛辉讲话。我校和曲靖医学高等专科学校、云南能源职业技术学院部分师生参加启动仪式。
启动仪式上，李彬结合实例介绍了电信诈骗的危害及防范措施，并就曲靖市“防范电信诈骗，共建无诈校园”活动进行安排部署，指出一要充分认识诈骗的危害，高度重视治理工作；二要以“无诈校园”建设为重点，努力实现两个百分百目标；三要落实责任，确保效果；四要强化协作，整体联动。
章志强表示，举办“防范电信诈骗，共建无诈校园”主题活动，是遏制电信诈骗的有效举措。共建无诈校园要强化思想统一、认识统一，步调一致；要强化组织领导、责任落实。
毛辉指出，电信诈骗具有手段隐蔽、分工严密、跨区域、不见面等特点，防范和打击难度较大，发案率高、危害性大。各学校、各部门要以本次活动为契机，确实做好“防范电信诈骗，共建无诈校园”工作。他要求，一要围绕主题，落实方案，抓好创建；二要针对问题，多措并举，抓好建设；三要突出重点，加强协作，抓好保障；四要压实责任，用好平台，抓出成效。
启动仪式上，李彬、章志强、毛辉分别将“警民共建无诈校园”牌匾授予了曲靖师范学院、曲靖医学高等专科学校和云南能源职业技术学院三所高校，并共同按下活动仪式启动球。
此次活动旨在广泛开展防诈骗宣传教育活动，帮助师生提升防诈骗能力，助力净化校园金融环境和大学生健康成长。活动启动后，曲靖市公安局刑侦支队民警为现场学生开展“电信网络诈骗知识讲座”，并介绍钱盾APP的安装及使用方法，推广云南省反电信网络诈骗中心微信公众号。
远离电信诈骗 提高自我防范 千余名师生共建“无诈校园”
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   【12月7日下午，“防范电信诈骗、共建无诈校园”建设主题活动启动仪式在曲靖师范学院举行，来自曲靖师范学院、曲靖医学高等专科学校和云南能源职业技术学校的上千名师生参加活动。】
    近年来，我市电信网络诈骗案件高发，每年以20%至30%的增长速度递增，涉案金额逐年大幅上升。电信网络诈骗案件发案数占到诈骗案件的一半以上，群众损失金额每年都在2千万左右，损失数占全省10%以上，正因如此，全市公安机关从未停止过对电信网络诈骗犯罪的打击工作，并不断创新打防措施。2016年11月29日，我市挂牌成立了打击电信诈骗的专职机构——云南省反电信网络诈骗中心曲靖市分中心，整合全市防范和打击电信诈骗资源，在人民银行、无线电管理局、各商业银行、各通讯部门的配合协作下，2017年，曲靖市分中心共计拨打劝阻电话5000余次，通过事前劝阻成功避免群众损失 553.1万元，关停各类诈骗电话一百余部，查获用于发送诈骗短信的车载伪基站三套。在社会各届的共同努力下，基本实现了两降的目标，2017年全市共立电信网络诈骗案件977起，比2016年立案数下降38.9%，损失金额1615万元，比16年下降50%。
    启动仪式上，市公安局反电信网络诈骗中心民警给同学们讲解了电信诈骗的相关知识，并就如何安装、使用钱盾APP进行了详细介绍。“此次活动集结了三所高校的学生，主要是考虑到他们具备一定的消费能力，从网络、电信方面接收到的信息比较多，属于主要受害群体。今天通过播放情景短剧、PPT现场解说、分发安全手册等师生乐于接受的方式还原了诈骗犯罪现场，深度剖析了诈骗犯罪手法，揭示了诈骗犯罪危害，很大程度上提升了师生的防范意识和能力，对他们的生命财产安全起到了保护作用”，曲靖市公安局刑侦支队民警表示。来自曲靖师范学院的大二学生丁荣卫则说道：“身边就有因为淘宝刷单被骗两三千块钱的同学，还听说过有的同学银行卡里的钱不翼而飞，财产遭受损失的情况在校园里时有发生，因此今天的活动很有必要适时开展，这样一来同学们可以了解到更多的防骗知识，从而远离电信诈骗，进行自我保护。”
【链 接】
    为适应新形势下打击治理电信网络新型违法犯罪工作的需要，国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室借助社会力量，大力开展警企合作，在阿里巴巴集团的技术支持下，开发了一款面向全民、免费使用的“互联网+反电信诈骗”系统——钱盾平台。
    阿里巴巴作为公安部授予的打击电信网络新型犯罪防控中心，根据国务院联席办打击新型犯罪的“互联网+大数据”时代要求，结合阿里安全技术十几年来在交易、支付领域积累的大数据能力，全面汇总“社会各界反诈数据+各地反诈中心实时举报数据+全国各地安全志愿者举报数据”，力求实现“全民防诈骗+技术围堵源头+紧急止付+溯源打击”，为普通百姓筑起“最后一公里”安全技术防护网 。
【特色功能】
    钱盾保险箱：钱盾具有独特的“保险箱”功能。只要在“保险箱”中添加账号，那么用户的每一步操作，钱盾都将从登录、交易、支付到确认收货的各个环节进行8个维度的实时风险扫描，以此判断是让用户完成操作还是需要进一步一键认证或实施交易拦截，全方位保护用户的资金安全。
    Wi-Fi安全助手：钱盾是业界首款能够在iPhone手机上实现对伪基站、钓鱼网站和木马的实时检测和拦截的移动应用。其独有的 “智能加密通道技术”能够提供实时数据保护，并可检测到5公里范围内的伪基站，保护用户上网安全。
    日历防诈骗功能：针对iPhone自带日历出现诈骗广告的问题，钱盾APP推出日历防诈骗功能，通过海量用户的数据反馈以及大数据的智能分析，帮助用户检测并清除日历中的诈骗信息。用户仅需在钱盾APP内轻轻一点，即可秒杀日历诈骗广告。
