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曲师校办〔2024〕19号
曲靖师范学院办公室关于印发校园交通
综合整治工作实施方案的通知
校属各单位：
《曲靖师范学院校园交通综合整治工作实施方案》经2024年7月11日校长办公会审议，2024年7月12日校党委会审定通过，现印发给你们，请遵照执行。
                           曲靖师范学院办公室
                             2024年7月16日
曲靖师范学院校园交通综合整治工作
实施方案

近年来，电动自行车引发的交通、火灾等安全事故急剧增加，给人民群众生命财产安全造成严重威胁。根据国务院常务会议、国务院安委办关于全面开展电动自行车安全隐患全链条整治工作的安排部署，为进一步加强校园道路交通管理，尤其是规范校园电动自行车使用管理，杜绝电动自行车交通、火灾事故，切实保护广大师生的生命财产安全，维护良好的校园交通秩序，结合我校交通安全工作实际，特制订本实施方案。

一、工作原则
聚焦校园电动自行车交通、消防安全隐患等突出问题，贯彻落实国务院常务会议提出的“加快化解存量风险、切实遏制增量风险”的工作任务，按照“分类管理、减少存量、严控增量、禁限结合”的原则，注重系统治理、疏堵结合，开展校园交通综合整治，营造安定有序、文明和谐校园交通环境。

二、工作目标
（一）实行电动自行车校园准入制。2024年秋季学期开学后，利用一个月左右的时间对校园所有电动自行车（含新国标车、轻便电动摩托车和电动摩托车）集中办理校内号牌（内含电子标签），按车牌颜色和号码实行分类管理，人车牌合一实行信息化管理，通过校内车辆管理系统、门禁识别系统与号牌电子标签联机远程控制进入校园。集中上牌时间结束后，未获校内号牌的电动自行车一律不得驶入校园。

（二）实行电动自行车逐步退出机制。自2024届毕业生开始，每届毕业生（含联合培养研究生、留学生）或进修生离校后，其电动自行车一律不再允许驶入校园。自2024年秋季学期开始，新生一律不发放校内电动自行车号牌。自2028年8月1日始，全面禁止在校内骑行电动自行车（公共服务类车辆、残疾人专用车除外），彻底消除电动自行车带来的重大安全隐患。
（三）自2024年秋季学期开始，排量在150CC（不含150CC）以上或噪声过大（昼间不能超过50分贝、夜间不能超过40分贝）的燃油摩托车不得在校园行驶；所有在校生不得在校内驾驶机动车；电动滑板车、电动平衡车，无牌（交管部门发放的牌照和校内发放的号牌）无证（交管部门发放的行驶证或驾驶证）车、非法拼改装车等各类车辆禁止驶入校园。
（四）在学生宿舍区域、教学楼区域、食堂区域增设电动自行车集中停放场所或停车位，减少潮汐现象带来的乱停乱放、堵塞消防通道等安全隐患。在学校南大门进口一侧建设电动自行车集中充电停放场所，解决教职员工（含公租房教职员工家属）、外专外教及家属、外聘教师（含银龄教师及家属）、外来从业人员电动自行车进校充电停放问题，但不得在校园内骑行。
三、组织机构
校园交通综合整治工作，由校园治安综合治理工作领导小组负责组织实施。

四、任务分工
（一）办公室：组织协调召开相关工作会议，下发工作通知；督促校属各单位严格执行校园交通综合整治相关决定，落实相关措施；协调各部门解决在执行过程中产生的各种问题，帮助解决实际困难。

（二）党委宣传部：组织开展形式多样的宣传教育，倡导师生“安全、绿色、环保、健康”出行,营造良好的宣传报道氛围；协调网信等部门加强舆情监测，及时消除负面舆情，防止重大网络舆情事件。
（三）学生处（党委学生工作部）、校团委：督促组织召开专题学生工作例会，传达学习校园交通综合整治相关规定，明确各学院职责、任务和工作目标；督促检查各学院开展学生教育引导工作；及时答复学生代表提出的问题，引导学生配合校园交通综合治理，及时化解矛盾。
（四）保卫处：组织进行调查摸底，准确掌握校园现存电动自行车数量；制定校园交通综合整治工作方案；协调属地公安交警部门支持配合，组织清理校内长期停放、无人认领的“僵尸车”、无牌无证车、非法拼改装车等各类车辆；会同信息与教育技术中心、资产与实验室管理处等部门做好门禁识别、登记上牌、车辆管理等配套设施系统的建设，落实阶段性准入、管控、清理措施；实行校园电动自行车准入制，为符合国家法律法规和学校规定的电动自行车办理登记上牌等事宜，维护电动自行车充电停放秩序；强化校园交通秩序管控，做好突发情况的应急处置。
（五）后勤基建处：负责校内电动自行车等非机动车停车点改扩建工作。做好后勤基建外来从业人员电动自行车信息的统计上报、宣传教育工作，督促落实学校电动自行车管理等措施。
（六）各部处：负责做好本单位教职员工及其他相关人员宣传教育工作，积极配合学校开展校园交通综合整治工作。对外合作交流处（国际学院）负责做好外专外教及家属、留学生（含非学历留学生）电动自行车信息的统计上报、宣传教育工作，督促落实学校电动自行车管理等措施。财务处负责做好综合整治配套设施系统的经费保障。
（七）各学院：负责做好本学院教职员工（含公租房教职员工家属）、学生（含联合培养研究生）和外聘教师（含银龄教师及家属）电动自行车信息的统计上报、宣传教育工作，督促落实学校电动自行车管理等措施。通过专题会议、主题班会等形式深入开展宣传教育，正面引导师生落实校园交通综合整治相关决定，及时化解矛盾，维护校园交通、消防安全。
五、实施步骤和方法

（一）摸底登记阶段

时间：2024年7月12日前

对校属各单位教职员工（含公租房教职员工家属）、学生（含联合培养研究生，2024届毕业生除外）、外专外教及家属、留学生（含非学历留学生）、外聘教师（含银龄教师及家属）、外来从业人员使用电动自行车进行数据收集统计，摸清现有数量，保证数据的准确性。
（二）宣传发动阶段
时间：2024年8月29日前

印发通知公告，全面深入开展宣传教育，统一思想，提高认识，压实责任。做好电动自行车等非机动车停车点改扩建，门禁识别、登记上牌、车辆管理等设施系统的建设工作，做好校园准入管理准备。督促处理校内长期停放、无人认领的“僵尸车”、无牌无证车、非法拼改装车等各类车辆。密切关注网络舆情动向，及时化解矛盾，做好疏导工作。
（三）清理整治阶段
时间：2024年9月2日—9月30日。

1.按照“一车一人一号牌，无号牌禁入，违规销牌”的原则进行管理，实行电动自行车校园准入制，校园内师生自有使用的电动自行车均需登记上牌，保卫处负责校内号牌发放，学生电动自行车按毕业或进修时间设置使用期限,最长使用期限不超过2028年7月31日；外专外教及家属、外来从业等人员的电动自行车，按归口管理的原则由对外合作交流处、后勤基建处等用工单位根据合同用工时间，统一提出申请，经用工单位和保卫处审批后，集中办理校内号牌，使用期限不超过2028年7月31日，在2028年8月1日后需要继续使用的，必须集中停放在南大门进口一侧，且不得在校内骑行；公共服务类车辆、残疾人专用车，由使用部门或个人统一提出申请，经保卫处审批后，办理校内号牌。
2.学生处（党委学生工作部）要结合2024级新生入学教育工作，教育引导新生支持配合校园交通综合整治相关决定，倡导“安全、绿色、环保、健康”出行，共同维护良好的校园交通秩序。
3.保卫处要协调属地公安交警部门集中处理长期停放、无人认领的“僵尸车”、无牌无证车、非法拼改装车等各类车辆；整治乱停乱放、堵塞消防通道等违规行为。
4.2024年10月1日始，未取得校内号牌的电动自行车禁止驶入校园，可将其停放至校外政府指定的停放区域。
（四）巩固提升阶段
时间：2024年10月后

1.对校园电动自行车的准入、停放、使用进行常态化管理，并联合校属各单位持续开展校内交通综合整治行动。
2.2028年8月1日始，全面禁止电动自行车（公共服务类车辆、残疾人专用车除外）在校内行驶。
3.随着学校的建设发展，根据师生需求，视情况引进校内短途公共出行方式。
六、工作要求
（一）强化责任担当。校属各单位要高度重视，明确任务分工，细化工作措施，有序组织开展工作；加强宣传教育，及时传达到每位师生员工和其他相关人员，引导全体师生员工和其他相关人员站在学校整体建设的高度，把思想统一到学校决策上来，充分掌握本单位电动自行车使用情况，防止因使用期限即将到期转卖等问题而引发矛盾纠纷和网络舆情事件。

（二）严格督导检查。集中清理整治期间，若有师生员工和其他相关人员违反规定屡劝不改的，将对其本人及相关单位进行通报。
（三）建立长效机制。校属各单位要切实履行主体责任，各司其职、各尽其责，做好此项工作的常态化管理，有效提升校园公共安全和应急管理能力。
保卫处咨询服务联系人：张春生、高祥
联系电话：15924801917，13887470777
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